
대학수학능력시험은 고등학교 교육과정의 범위 내에서 대학 교육에 필요한 수학 능력을 측정함

으로써 대학에서의 학생 선발 시 주요 전형 자료로 사용되고 있는 전국 수준의 시험이다. 제7차 교

육과정의 시행에 따른 2005학년도 대학수학능력시험은 이전 시험의 기본 골격을 유지하여 시험 체

제의 변화에 따른 혼란을 최소화함은 물론, 학생의 수험 부담을 줄여주고 적성과 진로를 고려한 과

목을 선택할 수 있도록 하여 제7차 교육과정의 정상적인 운영을 지원하고자 하였다. 이에 따라 언

어, 외국어(영어) 영역은 범교과적 소재를 바탕으로, 수리, 사회탐구, 과학탐구, 직업탐구, 제2외국

어/한문 영역은 개별 교과의 특성을 바탕으로 한 사고력 중심의 평가가 이루어지도록 하였다. 국민

공통기본교육과정에 해당하는 교과목은 원칙적으로 제외하고 고등학교 2, 3학년 심화 선택 과목을

중심으로 출제하되, 심화 선택 과목과 관련되는 국민공통기본교육과정의 내용은 간접적으로 출제

범위에 포함되도록 하여 고등학교 전 교육과정이 소홀히 다루어지는 일이 없도록 하였다. 

대학수학능력시험의 출제를 담당하고 있는 한국교육과정평가원에서는 새롭게 변화된 수능 시험

의 출제 과정을 공개함으로써 출제 과정 및 내용에 대한 수험생과 학부모 등 대학수학능력시험에

관심 있는 국민들의 이해를 돕기 위하여 이번에 언어, 수리, 외국어(영어), 사회탐구, 과학탐구, 직

업탐구, 제2외국어/한문 등 7개 영역에 대하여‘출제 매뉴얼’을 출간하게 되었다. 영역별‘출제 매

뉴얼’에는 각 영역의 시험 목표, 내용, 출제 지침, 문항 개발 과정 등이 예시 문항과 더불어 자세히

제시되어 있어 학교 수준의 모의시험이나 시∙도교육청 주관 연합학력평가, 수능 모의평가 등의 출

제시 출제자에게 유용한 자료가 될 것으로 기대한다.    

끝으로, 이번‘출제 매뉴얼’을 발간할 수 있도록 아낌없는 지원을 해 준 교육인적 자원부 및 한국

교육방송공사(EBS) 관계자 여러분께 심심한 감사의 마음을 전하며, 아울러 대학수학능력시험의

출제 연구에 여념이 없는 가운데에도 집필에 참여한 본원 연구원과 집필진의 노고에도 감사 드린다.
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수리 영역 시험은 고등학교까지의 수학 학습을 통해 습득한 수학의 기본 개념∙원리∙법칙을

이해하고 이를 적용하여 계산하고 추론하며 문제를 해결하는 능력을 평가함으로써 대학교육을

받는 데 필요한 수학적 사고력을 측정하는 시험이다.

수리 영역 시험은 대학교육을 받는 데 필요한 수학적 사고력을 고등학교 수학과 교육과정의

내용과 수준에 근거하여 측정하는 것을 목표로 한다. 수리 영역 평가 목표의 내용 영역과 행동

영역은 각각 다음과 같다. 

가. 내용 영역

평가 목표의 내용 영역은 시험 출제 범위에 속하는 교과목의 내용으로 한다. 수리 영역 시험은

시험 출제 범위에 따라‘가’형과‘나’형으로 구분된다. 수리‘가’형의 시험 출제 범위는 수학Ⅰ,

수학Ⅱ, 선택과목(미분과 적분, 확률과 통계, 이산수학 중 택1)이고, 수리‘나’형의 시험 출제 범위는

수학Ⅰ이다. 수리 영역 평가 목표의 내용 영역을 각 과목의 교과서 대단원명을 기준으로 분류하

면 다음과 같다.

1) ‘가’형

�수학Ⅰ

행렬, 지수와 로그, 지수함수와 로그함수, 수열, 수열의 극한, 순열과 조합, 확률, 통계

�수학Ⅱ

방정식과 부등식, 함수의 극한과 연속성, 다항함수의 미분법, 다항함수의 적분법, 이차곡선,

공간도형과 공간좌표, 벡터

�미분과적분

삼각함수, 함수의 극한, 미분법, 적분법

�확률과통계

자료의 정리와 요약, 확률, 확률변수와 확률분포, 통계적 추정
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�이산수학

선택과 배열, 그래프, 알고리즘, 의사결정과 최적화

2) ‘나’형

�수학Ⅰ

행렬, 지수와 로그, 지수함수와 로그함수, 수열, 수열의 극한, 순열과 조합, 확률, 통계

나. 행동 영역

수학적 사고력은 크게 계산 능력, 이해 능력, 추론 능력, 문제해결 능력으로 구분된다. 이에 속

하는 세부적인 능력은 다음과 같다.

1) 계산 능력

● 연산의 기본 법칙이나 성질을 적용하여 주어진 식을 간단히 하는 능력

● 수학의 기본적인 공식이나 계산법을 적용하는 능력

● 수학의 전형적인 풀이 절차를 적용하는 능력

2) 이해 능력

● 문제에 주어진 수학적 용어, 기호, 식, 그래프, 표의 의미와 관련 성질을 알고 적용하는 능력

● 주어진 문제와 관련된 수학적 개념을 파악하고 적용하는 능력

● 교과서에 나오는 기본 예제 문제나 정형화된 응용 문제를 해결하는 능력

● 주어진 문제 상황을 수학적으로 표현(수학적 용어, 기호, 식, 그래프, 표 등)하는 능력

● 수학적 표현(수학적 용어, 기호, 식, 그래프, 표 등)을 교환하여 표현하는 능력

3) 추론 능력

�발견적추론능력

● 나열하기, 세어보기, 관찰 등을 통해 문제 해결의 핵심 원리를 발견하는 능력

● 유추를 통해 문제 해결의 핵심 원리를 발견하는 능력

�연역적추론능력

● 수학의 개념∙원리∙법칙을 이용하여 참인 성질을 이끌어 내거나 주어진 명제의 참∙거짓

을 판별하는 능력

● 주어진 정의를 이해하고 참인 성질을 이끌어 내는 능력

● 반례를 들어 주어진 명제가 거짓임을 판단하는 능력

● 증명 능력

- 조건 명제의 증명, 삼단 논법에 의한 논리적 추론, 반례에 의한 증명, 모순법, 동치 명제

의 증명, 수학적 귀납법에 의한 증명 등을 이해하는 능력

- 주어진 증명을 읽고 결론을 도출하는 능력
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4) 문제해결 능력

�수학내적문제해결능력

● 두 가지 이상의 수학적 개념, 원리, 법칙의 관련성을 파악하고 종합하여 문제를 해결하는

능력

● 두 단계 이상의 사고 과정을 거쳐서 문제를 해결하는 능력

�수학외적문제해결능력

● 실생활 상황에서 관련된 수학적 개념∙원리∙법칙 등을 파악하고 이를 적용하여 문제를 해

결하는 능력

● 타교과의 소재를 사용한 상황에서 관련된 수학적 개념∙원리∙법칙 등을 파악하고 이를 적

용하여 문제를 해결하는 능력

다. 평가 목표 이원분류표

앞에서 논의된 평가 목표의 행동 영역과 내용을 종합하여 수리 영역‘가’형과‘나’형의 평가

목표 이원분류표를 나타내면 다음 표와 같다.
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표Ⅰ-1 수리영역‘가’형 공통 문항 이원 분류표

과목

수학 Ⅰ

행렬

지수와 로그

지수함수와 로그함수

수열

수열의 극한

순열과 조합

확률

통계

소 계

방정식과 부등식

함수의 극한과 연속성

다항함수의 미분법

다항함수의 적분법

이차곡선

공간도형과 공간좌표

벡터

소 계

수학 Ⅱ

내용 영역 문항수 비율

행동 영역

추론

발견적 연역적
수학

내적

수학

외적

계산 이해

문제해결

100

25

13

12

비 율

문항 수
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표Ⅰ-2 수리영역‘가’형 선택과목 이원분류표

과목

선택

과목

(미분과

적분)

선택

과목

(확률과

통계)

삼각함수

함수의 극한

미분법

적분법

문항 수

비 율

자료의 정리와 요약

확률

확률변수와 확률분포

통계적 추정

문항 수

비 율

선택

과목

(이산

수학)

선택과 배열

그래프

알고리즘

의사결정과 최적화

문항 수

비 율

내용 영역 문항수 비율

행동 영역

추론

발견적 연역적
수학

내적

수학

외적

계산 이해

문제해결

100

5

100

5

100

5

표Ⅰ-3 수리영역‘나’형 이원분류표

과목

수학 Ⅰ

행렬

지수와 로그

지수함수와 로그함수

수열

수열의 극한

순열과 조합

확률

통계

문항 수

비 율

내용 영역 문항수 비율

행동 영역

추론

발견적 연역적
수학

내적

수학

외적

계산 이해

문제해결

100

30



라. 행동 영역별 평가 문항의 예

1) 계산 능력

� ‹ '2_fl '1å6을 간단히 하면? [2점]

① 2 ② 4 ③ '2
④ 2'2 ⑤ 2 ‹ '2
*내용 영역：지수와 로그��문항 출처：2003학년도 인문 1번

� log£ 12+log£ 9-log£ 4의 값은? [2점]

① 1 ② 2 ③ 3
④ 4 ⑤ 5
*내용 영역：지수와 로그��문항 출처：2004학년도 인문 1번

� A={ }, B={ }일 때, 행렬 A—⁄ +AB는? (단, A—⁄ 는 A의 역행렬이다.) [3점] 

① { } ② { } ③ { }

④ { } ⑤ { }

*내용 영역：행렬��문항 출처：2001학년도 인문 7번

� 무리방정식 ('x-'3)('x+'3)=4의 근은? [2점]

① 1 ② 3 ③ 5
④ 7 ⑤ 9
*내용 영역：방정식과 부등식��문항 출처：2002학년도 자연 1번

� 연립부등식

7-x}3|x-3|

+ }0

를 만족시키는 x의 범위는? [3점]

① x<1, 3<x{4 ② x<1, x}4 ③ 1<x{2, x}4

④ 1<x<3, 3<x{4 ⑤ 1<x{2, 3<x{4

*내용 영역：방정식과 부등식��문항 출처：2000학년도 자연 21번

1112x-3
1112x-1

(“9

1   0
1 -1

2  2
0  2

2  1
0  1

1  0
0  1

0  2
0  1

1   0
0 -1

1  0
0  1
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�
`

의 값을 구하시오. [2점]

*내용 영역：함수의 극한��문항 출처：2004학년도 인문 26번

� f '(x)=xfi +x일 때, f '(1)의 값은? [3점]

① 1 ② 2 ③ 5
④ 6 ⑤ 12
*내용 영역：다항함수의 미분법��문항 출처：2001학년도 인문 4번

� 두 벡터 ā=(-1, 3)과 b ¯=(2, 1)에 대하여 내적 ā�(ā+b¯)의 값은? [2점]

① 11 ② 13 ③ 15
④ 17 ⑤ 19
*내용 영역：벡터��문항 출처：2003학년도 자연 3번

� 정적분 :Ee
2` dx의 값은? [2점]

① 3 ② 4 ③ 5
④ 6 ⑤ 7
*내용 영역：적분법��문항 출처：2000학년도 자연 4번

2) 이해 능력

� 주사위를 한 번 던져 나오는 눈의 수를 4로 나눈 나머지를 확률변수 X라 하자. X의 평균은?

(단, 주사위의 각 눈이 나올 확률은 모두 같다.) [3점]

① 2 ② ;3%; ③ ;2#;

④ ;3$; ⑤ 1

*내용 영역：통계��문항 출처：2000학년도 인문 13번

� 세 자료

A：1부터 50까지의 자연수

B：51부터 100까지의 자연수

C：1부터 100까지의 짝수

의 표준편차를 순서대로 a, b, c라 할 때, a, b, c의 대소관계를 바르게 나타낸 것은? [3점]

3(In x)¤11112x

2x+411111
'ƒx+1å1-3

lim
x`⁄-2
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① a=b=c ② a=b<c

③ a<b=c ④ a<b<c

⑤ a<c<b

*내용 영역：통계��문항 출처：2002학년도 인문 8번

� 두 실수 a와 b가 1이 아닌 양수일 때, 함수 y=a≈ 의 그래프와 함수 y=log∫ x의 그래프가 항

상 만나는 경우를 <보기>에서 모두 고른 것은? [3점]

① ㄱ ② ㄴ ③ ㄷ

④ ㄱ, ㄴ ⑤ ㄴ, ㄷ

*내용 영역：지수함수와 로그함수��문항 출처：2004학년도 인문 8번

� 다음 식을 성립하게 하는 상수 a, b의 곱 ab의 값은? [2점]

`
=;3!;

① -3 ② -2 ③ 1
④ 2 ⑤ 3
*내용 영역：함수의 극한��문항 출처：2002학년도 인문 4번

� 좌표공간에 반구 (x-5)¤ +(y-4)¤ +z¤ =9, z}0가 있다. y축을 포함하는 평면 a가 반구와

접할 때, a와 xy평면이 이루는 각을 h라 하자

이때, 30cos h의 값을 구하시오. `{단, 0<h<;2“;} [4점]

*내용 영역：공간도형과 공간좌표��문항 출처：2005 수능 9월 모의‘가’형 23번

� 삼차함수 y=x‹ -3ax¤ +4a의 그래프가 x축에 접할 때, a의 값은? (단, a>0) [3점]

① ;4!; ② ;3!; ③ ;2!;

④ 1 ⑤ ;3$;

*내용 영역：다항함수의 미분법��문항 출처：2000학년도 인문 11번

x-111111
x¤ +ax+b

lim
x`⁄1
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ㄱ. a>1이고 b>1

ㄴ. a>1이고 0<b<1

ㄷ. 0<a<1이고 0<b<1

<보 기>



� 오른쪽 그림과 같이 정육면체 위에 정사각뿔을 올려놓은

도형이 있다. 이 도형의 모든 모서리의 길이가 2이고, 면

PAB와 면 AEFB가 이루는 각의 크기가 h일 때, cos h의

값은? {단, ;2“;<h<p} [3점]

① - ② - ③ -;3!;

④ - ⑤ -

*내용 영역：공간도형과 공간좌표

문항 출처：2004학년도��자연 7번

� 곡선 y='x와 x축 및 직선 x=4로 둘러싸인 도형을 x축을 중심으로 회전시켜 얻은 회전체

의 부피는? [3점]

① 8p ② 7p ③ 6p
④ 5p ⑤ 4p
*내용 영역：다항함수의 적분법��문항 출처：2003학년도 인문 8번

� 크기가 1인 두 벡터 ā, b가̄ |a ¯-b¯|=1을 만족할 때, ā, b가̄ 이루는 각 h의 크기는?

(단, a{h{p) [3점]

① ;6“; ② ;4“; ③ ;3“;

④ ;2“; ⑤ p

*내용 영역：벡터��문항 출처：2005 수능 9월 모의‘가’형 3번

� 두 초점을 공유하는 타원 + =1과 쌍곡선이 있다. 이 쌍곡선의 한 점근선이 y='3å5x

일 때, 이 쌍곡선의 두 꼭지점 사이의 거리는? [3점]

① ;4!; ② ;2!; ③ ;4#;

④ 1 ⑤ ;4%;

*내용 영역：이차곡선��문항 출처：2005 수능 9월 모의‘가’형 5번

y¤13
4¤

x¤13
5¤

'2122'3122

'3123'6123

P

A

D

B

H

E F

G

C
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� 함수 y=f(x)의 도함수 y=f '(x)의 그래프가 아래 그림과 같다. 다음 중 옳은 것은? [3점]

① f(x)는 구간 (-2, 1)에서 증가한다.

② f(x)는 구간 (1, 3)에서 감소한다.

③ f(x)는 구간 (4, 5)에서 증가한다.

④ f(x)는 x=2에서 극소이다.

⑤ f(x)는 x=3에서 극소이다.

*내용 영역：다항함수의 미분법��문항 출처：1998학년도 인문 10번

� 다음은 어떤 정육면체의 전개도이다.

원래의 정육면체에서 AB≥와 같은 벡터는? [3점]

① CD≥ ② DC≥ ③ ED≥
④ DE≥ ⑤ FD≥
*내용 영역：벡터��문항 출처：1998학년도 자연 8번

A

B C

D

E F

y

y=f'(x)

xO 1-1-2 2 3 4 5

13
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� 오른쪽 그림과 같이 1부터 9까지 숫자가 쓰여진 표적이 있다. 5명의

사격선수 A, B, C, D, E가 10발씩 사격하여 맞춘 10개의 수의 평

균이 모두 5가 되었다. 5명이 사격한 결과는 다음과 같다.

5명 중 맞춘 10개 수의 표준편차가 가장 작은 사람은? [2점]

① A ② B ③ C
④ D ⑤ E
*내용 영역：통계��문항 출처：1998학년도 인문 11번

3) 추론 능력

� 1이 두 번만 나타나는 이진법의 수를 작은 수부터 차례로 배열하여 얻은 수열

11[™], 101[™], 110[™], 1001[™], 1010[™], 1100[™], y
의 제56항과 같은 수는? [3점]

① 2· +1 ② 2⁄ ‚ +2· ③ 2⁄ ⁄ +1
④ 2⁄ ⁄ +2⁄ ‚ ⑤ 2⁄ ‹ +1
*내용 영역：수열��문항 출처：2000학년도 인문 10번

� 자료 x¡, x™, x™, y, x¡ºº에 대하여 다음 과정을 순서대로 시행하였다.

1 2 3
4 5 6

7 8 9

A
1 2 3
4 5 6

7 8 9

B

1 2 3
4 5 6

7 8 9

C
1 2 3
4 5 6

7 8 9

D

1 2 3
4 5 6

7 8 9

E

1 2 3

4 5 6

7 8 9
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(가) 처음 두 수 x¡과 x™의 평균을 구한다.

(나) x£을 추가하여 x¡, x™, x£의 평균을 구한다.

(다) x¢를 추가하여 x¡, x™, x£, x¢의 평균을 구한다.

�

x¡ºº을 추가하여 x¡, x™, y, x¡ºº의 평균을 구한다. 



위의 과정을 시행한 결과, x¡과 x™의 평균이 5이고, 자료 하나가 추가될 때마다 평균이 1씩 증

가하였다. 이때, x¡ºº의 값은? [3점]

① 194 ② 196 ③ 198
④ 200 ⑤ 202
*내용 영역：수열��문항 출처：2004학년도 인문 19번

� 수직선 위에 두 점 P¡(0)과 P™(80)이 있다. 선분 P¡P™의 중점을 P£(x£), 선분 P™P£의 중점

을 P¢(x¢), y, 선분 P«P«≠¡의 중점을 P«≠™(x«≠™)라 할 때, 
`
x«의 값을 소수점 아래 셋째 자

리에서 반올림하여 소수 둘째 자리까지 구하시오. [3점]

*내용 영역：수열의 극한��문항 출처：1998학년도 인문 30번

� 그림과 같이 제1행에는 1개, 제2행에는 2개, …, 제100행에는 100개의 직사각형을 나열하고

그 안에 다음과 같은 규칙으로 수를 써 넣었다. 

이때, b-a의 값은? [3점]

① 4878 ② 4872 ③ 4864
④ 4858 ⑤ 4852
*내용 영역：수열��문항 출처：2003학년도 인문 15번

6

4 7 7

2 2

4

5

100 b
99 a

100
99

3 4

1

3

5
6

......
...

...

P¡

0

P£

40

P¢

60

P™

80

lim
x`⁄¶
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� 오른쪽 그림에 나타나는 수를 크기 순으로 나열하여 다음과 같은 수열을

만들었다.

001, 002, 003, 011, 012, 013,
021, 022, 023, 031, 032, 033,
111, 112, 113, 121, y

이 수열의 제200항은?

① 13323 ② 13332 ③ 21111
④ 21113 ⑤ 21122
*내용 영역：수열��문항 출처：1994(2)학년도 11번

� 그림과 같이 넓이가 다른 세 종류의 직사각형 종이 네 장

을 이용하여

(a+b)¤ =a¤ +2ab+b¤

임을 보일 수 있다. 이와 유사한 방법으로 부피가 다른 몇 종

류의 직육면체 나무토막을 이용하여

(a+b)‹ =a‹ + 3a¤ b+3ab¤ +b‹

임을 보이고자 한다.

최소로 필요한 나무토막의 종류의 수와 전체의 개수를 순서

대로 적은 것은? [2점]

① 3, 4 ② 3, 6 ③ 3, 8
④ 4, 6 ⑤ 4, 8
*내용 영역：수와 식��문항 출처：2002학년도 인문 13번
※2005 수능 시험 범위에 속하는 문항은 아니지만‘유추’의 예를 보여주는 문항임

� 모든 실수x에 대하여 함수 f(x)는
f(x+1)=f(x)

를 만족시키고, 0과 1 사이에서 다음과 같이 정의된다.

f̆ (x)=
x {0{x{;2!;}

1-x {;2!;<x{1}

<보기>에서 옳은 것을 모두 고른 것은? [4점]

(“9

a

b

a b

111
112
113

11

121
. . .
. . .

. . .

. . .

. . .

. . .

. . .

. . .

. . .

. . .

. . .

. . .

. . .

. . .

. . .

. . .

. . .

. . .

. . .

. . .

12

13

21

22

23

31

. . .

. . .

. . .

32

33

1

2

3
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① ㄱ ② ㄴ ③ ㄱ, ㄷ

④ ㄴ, ㄷ ⑤ ㄱ, ㄴ, ㄷ

*내용 영역：다항함수의 적분법��문항 출처：2005 수능 6월 모의‘가’형 14번

� 한 변의 길이가 1인 정삼각형 ABC가 있다. 양수 r에 대하여

점 P«을 다음 규칙에 따라 정한다.

집합 S를 S={P«|n은 자연수}라 할 때, <보기>에서 옳은 것을

모두 고른 것은? [4점]

① ㄴ ② ㄷ ③ ㄱ, ㄴ

④ ㄱ, ㄷ ⑤ ㄴ, ㄷ

*내용 영역：수열��문항 출처：2005 수능 6월 모의‘가’형 16번

� 집합 G={(x, y)|y=5≈ , x는 실수}에 대하여 <보기>에서 항상 옳은 것을 모두 고르면? [3점]

A B

C

17
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영
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ㄱ. f {f {;3@;}}=f {;3@;}

ㄴ. 
`̀̀ `
f {;2!;+ }=;2!;

ㄷ. 수열 [f {;4!;+;2N;}]은 수렴한다.

1122n
lim
x`⁄¶

<보 기>

(가) 점 P¡은 꼭지점 A이다.

(나) 점 P«≠¡은 점 P«에서 정삼각형 ABC의 변을 따라 시

계 반대 방향으로 r« 만큼 이동한 점이다.

ㄱ. r=2이면, 점 P£은 꼭지점 C이다.

ㄴ. r=;5$;이면, 변 CA 위에 S의 원소가 무수히 많다.

ㄷ. 0<r<;2!;이면, 변 AB 위에 S의 원소가 무수히 많다.

<보 기>

ㄱ. (a, b)<G이면 {;2A;, 'b}<G이다.

ㄴ. (-a, b)<G이면 {a, ;b!;}<G이다.

ㄷ. (2a, b)<G이면 (a, b¤ )<G이다.

<보 기>
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① ㄱ ② ㄱ, ㄴ ③ ㄱ, ㄷ

④ ㄴ, ㄷ ⑤ ㄱ, ㄴ, ㄷ

*내용 영역：지수함수와 로그함수��문항 출처：2005 수능 9월 모의‘가’형 12번

� 다음은 구간(0, 1)에서 두 함수 f(x)=x‹ -2x¤ +4x-4와 g(x)=x¤ -2x-3의 그래프가 오

직 한 점에서 만남을 증명한 것이다.

위의 증명에서 (가), (나), (다)에 알맞은 것을 차례로 나열한 것은? [3점]

`(가)` `(나)` `(다)`

① < > 증가함수

② < > 감소함수

③ < < 감소함수

④ > < 감소함수

⑤ > > 증가함수

*내용 영역：다항함수의 미분법��문항 출처：2005 수능 6월 모의‘가’형 17번

� 다음은 명제‘3m¤ -n¤ =1을 만족하는 ’에 대한 증명에서 중간 부분을 적은 것이다.(가)

<증명>

h(x)=f (x)-g(x)라 하면 h(x)=x‹ -3x¤ +6x-1은 모든 실수 x에 대하여 연속이다.

h(0)¥h(1) 이므로, 중간값의 정리에 의해 방정식 h(x)=0은 0과 1사이에서

적어도 하나의 실근을 갖는다.

모든 실수 x에 대하여 h'(x) 0이므로

h(x)는 이다. 

따라서 h(x)=0은 0과 1사이에서 오직 하나의 실근을 갖게 된다.

즉, 구간 (0, 1)에서 f(x)와 g(x)의 그래프는 오직 한 점에서 만난다.

(다)

(나)

(가)

<증명>

…(생략)…

m, n이 정수이고 3m¤ =n¤ +1 이므로, n¤ +1은 3의 배수이다.

한편, 정수 n이 어떤 정수 k에 대하여,

n=3k이면 n¤ =(3k)¤ =9k¤ =3(3k¤ ),

n=3k+1이면 n¤ =(3k+1)¤ =9k¤ +6k+1=3(3k¤ +2k)+1,

n=3k+2 이면 n¤ =(3k+2)¤ =9k¤ +12k+4=3(3k¤ +4k+1)+1

이므로, n¤`̀을 3으로 나눈 나머지는 0 또는 1이다.

따라서 n¤ +1을 3으로 나눈 나머지는 1 또는 2이다.

…(생략)…



다음 중 위의 에 가장 알맞은 것은? [2점]

① m, n 중 적어도 하나는 정수이다.

② m, n 중 어느 것도 정수가 아니다.

③ m, n 이 모두 정수인 해가 적어도 하나 있다.

④ m, n이 모두 정수인 해가 오직 하나 있다.

⑤ m, n이 모두 정수인 해는 없다.

*내용 영역：수와 식��문항 출처：1998학년도 인문 17번
※2005학년도 수능 출제 범위 내의 문제는 아니나 문항 형태를 참고하도록 하기 위해 제시함

4) 문제해결 능력

� 다음은 첫째 항이 a-15d, 공차가 d, 항의 개수가 31인 등차수열이다.

a-15d, y, a-d, a, a+d, y , a+15d

위 항들의 값의 표준편차를 r라고 할 때, 의 값을 소수점 아래 둘째 자리까지 구하시오.

(단, d>0이고 '5=2.24로 계산한다.) [3점]

*내용 영역：통계��문항 출처：2003학년도 인문 30번
※2005학년도 수능부터 단답형 문항의 답은 3자리 이하 자연수로 답하도록 출제됨

� 아래 그림은 원점에 대하여 대칭인 삼차함수 y=f(x)의 그래프와 y축에 대하여 대칭인 이차

함수 y=g(x)의 그래프이다. 방정식

=0

의 모든 근의 곱을 구하시오. [4점]

*내용 영역：다항함수의 미분법��문항 출처：2005 수능 6월 모의‘가’형 22번

y

y=g (x)

y=f(x )

xO
1

3-2

{ fx)}¤ -{g(x)}¤11111112
x¤ -1

r1
d

(가)
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� 다음 등식을 만족하는 소수 p는 2개 존재한다.

= `{ + }

= + + + +y

(단, 0{a<6, 0{b<6, a와 b는 정수이다.)

위 등식을 만족하는 두 소수의 합을 구하시오. [4점]

*내용 영역：수열의 극한��문항 출처：2005 수능 9월 모의‘가’형 20번

� 좌표평면에서 원 x¤ +y¤ =1 위에 있는 7개의 점

P¡(1, 0), P™{ , }, P£{;2!;, }, P¢(0, 1),

P∞{- , }, P§(-1, 0), P¶{- , -;2!;}

에서 임의로 세 점을 선택할 때, 이 세 점을 꼭지점으로 하는 삼각형이 직각삼각형일 확률은?

[4점]

① ;7!; ② ;3§4; ③ ;5!;

④ ;3•5; ⑤ ;3ª5;

*내용 영역：확률��문항 출처：2005 수능 9월 모의‘가’형 13번

� 전파가 어떤 벽을 투과할 때 전파의 세기가 A에서 B로 바뀌면, 그 벽의 전파감쇄비 F는

F=10 log { } (데시벨) 

로 정의한다. 전파감쇄비가 -7(데시벨)인 벽을 투과한 전파의 세기는 투과하기 전 세기의 몇

배인가? (단, 10;1£0;=2로 계산한다.) [3점]

① ;1¡0; ② ;5!; ③ ;1£0;

④ ;2!; ⑤ ;1¶0;

*내용 영역：지수와 로그��문항 출처：1999학년도 인문 24번

� 어떤 산업에서 노동의 투입량을 x, 자본의 투입량을 y라 할 때, 그 산업의 생산량 z는 다음과

같다.

z=2x
”
y⁄ —

”
(a는 0<a<1인 상수)

자료에 의하면 1993년도의 노동 및 자본의 투입량은 1980년도보다 각각 4배와 2배이고, 1993
년도 산업생산량은 1980년도 산업생산량의 2.5배이다. 이 사실로부터 상수 a의 값을 소수점

B14
A

'3132'2132'2132

'3132'2132'2132

b15
6‹

a15
6‹

b15
6¤

a16

b115
6¤ « —⁄

a115
6¤ « —⁄

¶

¡
n=1

11p
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아래 둘째 자리까지 구하면? (단, log¡º 2=0.30) [2점]

① 0.50 ② 0.33 ③ 0.25

④ 0.20 ⑤ 0.10

*내용 영역：지수함수와 로그함수��문항 출처：1995학년도 인문 29번

� 광통신에서는 광섬유를 이용하여 신호를 먼 곳까지 보낸다.  신호가 광섬유를 1km지날 때마

다 신호의 세기는 1km전의 세기의 99%가 된다고 하자. 신호의 세기가 처음 세기의 ;2!;이 되는

곳에 중계소를 설치하려고 할 때, 처음 신호를 보내는 곳에서 중계소까지 광섬유의 길이는 약

몇 km인가? (단, log 2=0.3010, log 9.9=0.9956으로 계산한다.) [3점]

① 68 ② 78 ③ 88
④ 98 ⑤ 108
*내용 영역：지수와 로그��문항 출처：2003학년도 인문 23번

� 다음은 세계 석유 소비 증가 추세에 관한 글들이다.

이와 같은 석유 소비 추세가 계속된다고 가정하고, 현재까지 소비된 석유의 양을 a, 현재의 석

유의 매장량을 b라 할 때, 앞으로 몇 년 동안 석유를 사용할 수 있겠는가? [3점]

① 10 log™{ +1} ② 10 log™{;aB;+1}

③ 10 log™{ +1} ④ 10 log™{;aB;+2}

⑤ 10 log™{ +2}

*내용 영역：수열��문항 출처：2001학년도 인문 24번

� 서양음악의 12음계에서 음의 주파수는, 반음 올라갈 때마다 일정 비율로 높아져, 12반음

올라가면 2배가 되는 등비수열을 이룬다. 아래 피아노 건반에 표시된 도, 미, 솔의 주파수

비 a¡ : a∞ : a•에 가장 가까운 정수비는? (단, 2;3!;=;4%;, 2;1∞2;, ;3$;, 2;1¶2;=;2#;으로 근사하여 계산한다.)

[3점]

2b12a

2b12a

b122a
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…… 매년 석유 소비량을 조사한 결과, 최근 10년 동안 소비된 석유의 양은 그 이전까지

소비된 석유의 양과 같다. 예를 들어 1981년부터 1990년까지 소비된 석유의 양은 1980년
까지 소비된 석유 전체의 양과 같다. ……



① 2 : 3 : 4 ② 3 : 4 : 5 ③ 4 : 5 : 6
④ 5 : 6 : 8 ⑤ 6 : 8 : 9
*내용 영역：수열��문항 출처：1999학년도 인문 23번

� 지면에 정지해 있던 열기구가 수직 방향으로 출발한 후 t분일 때, 속도 v(t)(m/분)를

v(t)=[
t (0{t{20)
60-2t (20{t{40)

라 하자. 출발한 후 t=35분일 때, 지면으로부터 열기구의 높이는? (단, 열기구는 수직 방향으로

만 움직이는 것으로 가정한다.) [3점]

① 225m ② 250m ③ 275m
④ 300m ⑤ 325m
*내용 영역：다항함수의 적분법��문항 출처：2004학년도 인문 24번

a™

a¡

(도)

a£

레

a∞

(미)

a§

파

a•

(솔)

a¡º

라

a¡™

시

a¡£

도

a¢ a¶ aª a¡¡
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● 고등학교 교육과정의 내용과 수준에 맞추어 수학적 사고력을 측정할 수 있는 문항을 출제하

도록 한다.

● 고등학교 교육과정을 정상적으로 이수한 학생들에게 적합하고 대학 입학시험으로서 변별력

이 있는 문항을 출제하도록 한다.

● 수학적인 오류나 모호함이 없는 문항을 출제하도록 한다. 

● 국민 공통 기본 교육과정(초등학교 1학년에서 고등학교 1학년까지)에 속하는 내용은 시험 출제

범위에 속하는 내용과 통합하여 출제하도록 한다.

● 수리‘가’형의 선택과목 문항은 국민 공통 기본 교육과정의 내용뿐만 아니라 수학Ⅰ, 수학

Ⅱ의 내용과도 통합하여 출제 가능하다.

● 계산 능력, 이해 능력, 추론 능력, 문제해결 능력을 적절하게 평가할 수 있으며 평가 목표가

분명한 문제를 출제하도록 한다.

● 문항의 내용과 소재가 특정 영역에 지나치게 편중되지 않도록 고르게 출제하도록 한다.

● 위의 두 항을 위하여 평가 목표 이원분류표를 먼저 작성하고, 이 표에 따라 내용 및 행동 영

역별 비중을 준수하면서 출제하도록 한다.

● 실생활 및 타교과 소재나 상황을 이용할 때에는 현실에 부합되고, 타교과 지식에 적합한 문

항을 출제하도록 한다.

● 단순 공식이나 지식의 암기 여부를 확인하는 문항의 출제는 지양한다.

● 교과서에 나오는 수학의 기본 개념이나 원리를 이해하고 있으면 풀 수 있는 문제를 출제하

도록 하고, 교과서에 나오는 기본 공식이 아닌 특정 공식을 암기하지 못하면 풀 수 없는 문

제의 출제는 지양한다.

● 지나치게 복잡한 계산 위주인 문제의 출제를 지양한다.

● 문제의 표현은 고등학교 학생들이 이해하기에 쉬우면서도 간결∙명확∙정확하게 하도록 한다.

● 한 문제의 풀이에 지나치게 긴 시간이 소요되는 문항의 출제는 지양한다.

● 예상 평균 점수를 고려하여 문항의 난이도를 조절하여 출제하도록 한다.

가. 출제 범위

● 수리‘가’형의 출제 범위는 수학Ⅰ, 수학Ⅱ, 선택과목(미분과 적분, 확률과 통계, 이산수학)으로
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Ⅱ. 문항 출제의 기본 원칙

출제의기본원칙1

출제세부지침2



하고, 수리‘나’형의 출제 범위는 수학Ⅰ로 한다. 

나. 제작 문항 수 및 문항 형식

● 수리 영역의 총 제작 문항 수는 58문항으로, 수학Ⅰ 30문항, 수학Ⅱ 13문항, 미분과 적분 5
문항, 확률과 통계 5문항, 이산수학 5문항을 제작하도록 한다. 

● 수리‘가’형 문제지는 수학Ⅰ 12문항, 수학Ⅱ 13문항, 미분과 적분, 확률과 통계, 이산수학

각 5문항씩으로 구성한다.

● 수리‘나’형의 문제지는 수학Ⅰ의 30문항으로 구성한다.

● 수리‘가’형에서 사용된 수학Ⅰ 12문항은 수리‘나’형에서도 공통으로 사용하도록 한다.

● 수리‘가’형 문제지의 경우, 수학Ⅰ과 수학Ⅱ에서 5지선다형 17문항, 단답형 8문항을 제작

하고, 선택과목에서 각 과목별로 5지선다형 4문항, 단답형 1문항을 제작한다.

● 수리‘나’형 문제지의 경우 수학Ⅰ에서 5지선다형 21문항(70%), 단답형 9문항(30%)을 제작

한다.

● 단답형 문항은 3자리 이하 자연수로 답할 수 있는 형태로 제작한다.

과목별 문항 수와 문항 형식별 제작 비율을 정리하면 다음 표와 같다.

다. 배점별 문항 수 및 시험 시간

● 문항당 배점은 교육과정상의 중요도와 문항의 난이도를 고려하여 2점, 3점, 4점으로 차등

부여하여 총 100점이 되게 한다. 즉, 기본적인 계산 능력이나 사실적 이해 능력을 측정하는

문항은 2점, 문제해결 능력과 같은 고차적 사고력을 측정하는 문항에 대해서는 3점 또는 4
점을 배당하는 것을 원칙으로 한다.

● 각 계열의 시험 시간은 100분(문제당 평균 풀이 시간 3분 20초)으로 한다. 

● 배점별 문항 수, 시험 시간, 문항 형식을 종합 정리하면 다음 표와 같다.
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구분

영역

수리

(택 1)

‘가’형

‘나’형

5지선다형：

21문항(70%)

단답형：

9문항(30%)

100분

(문항당

3분20초)

10030

0

1

2

3

4

20

18

16

14

12

10

11

12

13

14

수학Ⅰ 12문항

수학Ⅱ 13문항

미분과 적분 5문항

확률과 통계 5문항

이산수학 5문항

수학Ⅰ 30문항

제작 문항수
문 항 수

문항형식
2점 3점 4점 계

시험시간
원점수

만점

과목

문항 형식
수학 Ⅰ 수학 Ⅱ 미분과 적분 확률과 통계 이산수학

5지선다형

단답형

계

21

9

30

4

1

5

4

1

5

4

1

5

13*

13

* 수학Ⅱ 문항 중 5지선다형과 단답형의 비율은 수리‘가’형에 사용될 수학Ⅰ문항의 5지선다형과 단답형의 비율에

따라 달라짐



수리 영역 문항 출제 과정은 출제 준비 단계, 문항 제작 단계, 문항 검토 및 수정 단계, 출제 정

리 단계로 나눌 수 있다. 각 단계에서 진행되는 구체적인 업무는 다음과 같다. 

이 단계에서 출제자가 가장 먼저 할 일은 수리 영역의 평가 목표와 출제의 기본 원칙을 명확히

주지하는 것이다. 수리 영역에서 좋은 문항으로 인정되는 문항은 수리 영역의 출제 원칙에 따라

수리 영역의 평가 목표에 적합하게 제작된 문항이기 때문이다. 다음으로 출제자가 해야 할 일은

고등학교 교육과정의 내용과 수준을 정확히 이해하는 것이다. 수학적 사고력을 측정하기 위한

우수한 문항이라고 하더라도 고등학교 교육과정의 범위를 넘어서는 문항은 출제해서는 안 된다.

출제 준비 단계에서 해야 할 마지막 단계는 출제에 필요한 각종 자료를 수집하는 것이다. 출제자

는 고등학교 교육과정, 교과서를 준비하는 것 외에도, 고등학교 교육과정의 내용과 학생들의 인

지 수준에 적합하고 학생들의 수학적 사고를 자극할 수 있는 새로운 소재를 발굴하는 데 도움이

되는 자료를 수집하는 것이 필요하다.

문항을 제작할 때에는 먼저 어떤 내용 영역과 행동 영역에 속하는 문항을 어떤 의도로 출제할

것인지를 분명히 하여야 한다. 이때, 교육과정, 교과서, 관련 참고 자료 등을 참조하여 고등학교

교육과정의 내용과 수준을 넘어서는 문항을 제작하지 않도록 주의하여야 한다. 또한 교육과정의

내용 중에서도 고등학교를 졸업하는 학생들이 반드시 알아야 하는 핵심적이고 중요한 내용을 중

심으로 문항을 제작하도록 하고, 교육적으로 유의미한 소재를 다루며, 단순 암기보다는 학생들

의 수학적 사고력을 측정할 수 있는 문항을 제작하도록 한다.

일단 문항 초안이 만들어지면 출제자는 시험 출제 범위 준수 여부, 교육과정의 내용과 수준 준

수 여부, 문항의 타당성, 객관성, 정답 시비 가능성, 기출 문항 가능성 등을 포함하여 출제의 기

본 원칙의 관점에서 문항을 점검하여 문항 초안을 수정 보완한 후에 검토자에게 보내어 문항 검

토를 받도록 한다.
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Ⅲ. 문항 출제 과정

출제의준비단계1

문항제작단계2



문항 검토자는‘문항 검토 요소’에 따라 면밀히 문항을 검토한다. 또한 검토자는 시중에 시판

되고 있는 참고서, 학습지, 문제지 등과 대조 작업을 하여 기출 문항인지 여부를 알아보고 기출

문항이면 출제자에게 알려주어 문항을 수정하거나 재출제할 수 있게 한다. 

1차 검토 결과를 반영하여 출제자는 수정 문항을 만들고, 검토자는 이 수정 문항을 다시 면밀

히 검토하여 검토 결과를 출제자에게 전달한다. 이러한 검토 및 수정 과정은 완성된 최종 문항이

나올 때까지 계속 반복하여 양질의 문항이 출제되도록 한다.
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문항검토및수정단계3

표Ⅲ-1 문항 검토 요소

구분

문항

전체적

요소

(출제 전반)

교육과정 및

교과 내용의

범위, 수준

기출 여부

출제 원칙 준수

소요 시간

고등학교 교육과정 내용과 수준을 벗어나지는 않

는가? 

출제 범위에서 벗어난 문항이 있는가?

고등학교 교육과정을 정상적으로 운영하는데 기여

할 수 있도록 출제되었는가?

일부 교과서에만 수록된 내용을 담고 있는가? 

시중 참고서, 사설 모의고사, 학원 교재, 학습지,

신문게재 문제 등에 이미 나와 있는 문항인가?

특정 내용 및 행동 영역에 치중하여 출제하지는

않았는가? 

문제를 푸는데 너무 많은 시간이 소요되는가?

지나치게 쉬운 문제는 없는가?

지나치게 어려운 문제는 없는가? 

쉬운 문제와 어려운 문제가 적절히 출제되었는가? 

지문의 길이는 적절한가? 

지문의 난이도와 변별도에 맞게 적절히 배점되었

는가?

특정 집단 학생에게 유리한 내용을 담고 있는가? 

비교육적이거나 정치적인 색깔을 띠는 내용을 담

고 있는가? 

문항의 소재가 편중되어 있는가? 

문항에 사용된 용어가 교육적으로 적절한가?

문항에 사용된 용어가 고등학교 졸업자가 이해할

수 있는 수준인가?

어법 오류가 있는가?

맞춤법 오류가 있는가? 

단서가 너무 많이 제시되어 내용을 모르는 수험생

도 정답을 맞출 가능성이 있는가?

답지 중에 다른 답지와 너무 동떨어져 있어서 오

답의 매력도가 낮은 오답지가 있는가?

다른 문제의 풀이가 정답이나 풀이의 힌트가 되는

문항이 있는가?

검토 영역 검토 결과검토 항목

문항

내적

요소

문항의 난이도

및 변별도

문항 내용

용어 수준

정확성

단서



이 단계에서는 문제를 다시 한 번 풀어보고 이상이 없는지 최종 확인하고, 문항, 정답, 문항 관

련 정보가 담긴 문항카드 및 관련 서류를 작성∙제출한다. 
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문항

외적

요소

문두(발문)

선택지

배점

편집 체제

한가지 사항만 묻고 있는가?

묻고자 하는 내용을 간단명료하게 묻고 있는가?

정답에 대한 단서가 제시되어 있지는 않은가? 

부정적 표현의 어구에 밑줄이 있는가? 

답지의 내용이 중복되는 것이 있는가? 

선택지에 정답의 단서가 있는가? 

선택지가 논리적 순서에 따라 배열되었는가? 

선택지의 길이가 너무 다른 것은 없는가? 

두 개 이상의 선택지에 공통적으로 포함되는 요소

로 인하여 정답의 단서가 되는 것은 없는가? 

정답의 위치가 특정 선택지에 편중되어 있지는 않

은가? 

관점에 따라 정답이 정답으로 성립될 수 없는 조

건이나 상황이 있는가?

관점에 따라 정답이 다를 수 있는가? 

관점에 따라 정답이 복수가 될 수 있는가?  

배점별 문항 수는 정확한가? 

문항의 배점 위치는 정확한가? 

문항순서와 선택지 순서가 제대로 되어 있는가? 

발문과 답지에 오자, 탈자가 있는가?

발문과 답지의 띄어쓰기가 잘 되어 있는가? 

출제정리단계4



문항 출제 과정에서 가장 중심이 되는 단계는 문항 제작 및 수정 단계라고 할 수 있다. 본 절에

서는 문항 제작 및 수정 단계에서 주의해야 하는 문항 제작 원칙과 수리 영역의 문항 수정 사례

에 대해서 알아보고자 한다.

가. 문두 제작 원칙

문두는 문제에서 답지, 지문, 보기 등을 제외한 부분을 말한다. 문두 제작에서 유의할 점은 다

음과 같다.

● 올바른 어법과 맞춤법(구두점 포함)을 사용한다.

● 문두를 간결하고 명료하게 기술하여 문항을 이해하는 데 소요되는 시간을 최소화한다.

● 불필요한 혼란을 야기하는 진술은 피한다.

● 다른 문항의 정답을 찾는 데 단서를 제공하지 말아야 한다.

● 문두를 명확히 기술하여 문항의 질문 내용을 정확히 알게 한다.

나. 답지 제작 원칙

답지 제작에서 유의할 점은 다음과 같다.

● 정답시비가 없도록 하면서, 오답도 그럴 듯해 보이도록 매력도를 높인다.

● 각 답지마다 반복되는 말은 문두에 포함시킨다.

● 답지는 가급적 짧고 간결하게 표현한다.

● 답지의 길이는 가급적 모두 비슷하게 조절한다.

● 오답을 지나치게 생소한 용어로 표현하지 않는다.

● 너무 이질적이지 않도록 유사한 차원에서 답지를 구성한다.
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Ⅳ. 문항 개발 방법

문항제작의일반원칙1



● 답지는 관례적 순서나 논리적 순서에 따라 배열한다.

가. 문제지

● 문제지는‘가’형과‘나’형으로 구분한다.

‘가’형의 경우 수학Ⅰ, 수학Ⅱ, 선택과목(미분과 적분, 확률과 통계, 이산수학)에서 출제하며 각

교과목의 문항 수는 교육과정의 이수단위와 내용 영역의 중복 정도를 고려하여, 수학Ⅰ 12문항,

수학Ⅱ 13문항, 선택과목 5문항을 출제한다. 

‘나’형의 경우 수학 Ⅰ에서 30문항을 출제한다. ‘가’형에 출제되는 수학Ⅰ문항은‘나’형에서

도 공통 문항으로 이용한다.

●‘가’형의 경우 문항 배열은 수학Ⅰ과 수학Ⅱ의 문항을 먼저 배치하고, 선택과목 문항은 미

분과 적분, 확률과 통계, 이산수학 과목 순서로 배치한다.

●‘나’형 문제년도‘가’형 문제지에 준하여 문항을 배치한다.

● 문제지별, 문항 번호와 문항 형식 배열은 다음과 같다.

나. 답지

① 답지는 5지선다형이나 단답형 형태로 제작한다.

② 단답형의 답은 세 자리 이하 자연수로 표기할 수 있는 형태로 제작한다. 가능하면 한 자리

수의 답은 피하도록 한다.

29

수
리

영
역

문항제작의세부지침2

문제지

‘가’형

‘나’형

1~17

18~25

26~29

30

26~29

30

26~29

30

1~17

18~25

26~29

30

5지선다형

단답형

5지선다형

단답형

5지선다형

단답형

5지선다형

단답형

5지선다형

단답형

5지선다형

단답형

수학 Ⅰ, 수학 Ⅱ

미분과 적분

확률과 통계

이산수학

수학 Ⅰ

문항번호 교과목문항형식



수리 영역에서 사용되는 문항 형식은 다음과 같다.

가. 5지선다형

1) 정답형

정답형은 여러 개의 답지 중에서 한 개만 정답이고 다른 것은 전혀 관계없는 것으로 이루어진

형식이며, 수리 영역에서 가장 많이 사용된다.

� log™ (4
;4#;
¥"2Ωfi )

;2!;
의 값은? [2점]

① 2 ② 1 ③ 0
④ －1 ⑤ －2

*내용 영역：지수와 로그��행동 영역：계산��문항 출처：2002학년도 인문 2번

2) 합답형

합답형은 여러 개의 답지 중 하나 또는 하나 이상이 합해져 정답이 되는 형식이다. 답지 중 정

답을 하나만 알아서는 안 되며 여러 개를 종합적으로 알아야 한다. 이 형식은 수험자가 완전히

이해해야 답할 수 있다는 장점이 있으나 묶여 있는 답지군 때문에 정답의 단서를 줄 수 있다는

단점도 있으므로 주의한다.

� <보기>의 수열 {a«} 중 극한값
`̀

이 존재하는 것을 모두 고르면? [3점]

① ㄱ ② ㄴ ③ ㄷ

④ ㄴ, ㄷ ⑤ ㄱ, ㄴ, ㄷ

*내용 영역：수열의 극한��문항 출처：1999학년도 인문 7번��행동 영역：이해

3) 부정형

부정형은 답지 중 한 개는‘거짓’인 항목을 주고 그것을 선택하게 하는 형식이다. 이 형식을

사용할 때에는 반드시 부정적 표현의 어구에 밑줄을 긋거나 다른 방법으로 주의를 환기시키도록

한다.

a¡+a¡+y+a«11111123n
lim
n`⁄¶
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문항형식3

ㄱ. a«=n ㄴ. a«=

ㄷ. a«=(-1)«

1122«
<보 기>



� 복소평면 위의 다음 곡선 중 그 위의 어떠한 두 점 P(z¡), Q(z™)에 대하여도 복소수 이

순허수가 될 수 없는 것은? [3점]1)

① ② ③

④ ⑤

*내용 영역：복소수의 극형식��행동 영역：이해��문항 출처：2001학년도 자연 8번

4) 불완전 문장형(완성형)

불완전 문장형(완성형)은 문항의 진술문이 직접 질문이 아니고 일부분이 비어 있는 불완전 문

장으로 되어 있으며, 이 불완전한 곳에 채워야 할 정답을 답지에서 찾는 형식이다.

� 다음은 지수법칙 a® ±ß =a® aß 으로부터 모든 양수 x, y에 대하여

logå xy=logå x+logå y가 성립함을 증명한 것이다. (단, a+1, a>0)

위의 증명에서 (가), (나)에 알맞은 것을 순서대로 적으면? [3점]

① x, x+y ② y, x+y ③ x, xy

④ y, xy ⑤ x, 

*내용 영역：지수와 로그��행동 영역：연역적 추론(증명)��문항 출처：2001학년도 인문 17번

x1y

y

xO

y

xO

y

xO

y

xO

y

xO

z¡1z™
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<증명>

r=logå x, s=logå y로 놓으면

a® =x, aß =
지수법칙으로부터

a® ±ß =

로그의 정의에 의하여

r+s=logå 
그러므로 logå xy=logå x+logå y이다.

(나)

(나)

(가)



나. 단답형

단답형은 간단한 단어, 구, 문장, 숫자, 그림 등 제한된 형태로 답하게 하는 형식이다. 2005학
년도 수능부터는 3자리 이하 자연수로 답할 수 있는 형태로 출제한다.

� x에 대한 삼차방정식 x‹ -6x¤ -n=0이 서로 다른 세 실근을 갖도록 하는 정수 n의 개수를

구하시오. [3점]

*내용 영역：다항함수의 미분법��행동 영역：수학 내적 문제해결��문항 출처：2003학년도 인문 29번

초기에 제작된 문항 중에서 다음과 같은 경우에는 문항이 수정되거나 교체된다.

● 교육과정 위배 가능성이 있는 경우

● 정답이 없거나 복수 정답 시비 가능성이 있는 경우

● 문제 상황이 현실에 부합되지 않는 경우

● 문두나 답지의 표현이 불분명한 경우

● 기출 문항인 경우

● 난이도 조정이 필요한 경우

이상의 각각의 경우에 대해 문항이 수정되거나 교체되는 과정에 대한 예를 2005학년도 수능

9월 모의평가 문항을 통해 알아보기로 한다.

가. 교육과정 위배 가능성이 있는 경우

[예시문항 1]

● 문항 초안

� 확률변수 X의 확률밀도함수는 다음과 같다.

ax (-x…x<2)

f(x)= bx¤ (0…x<1)

0 (x…2 또는 x'2)

확률변수 X의 기대값이 ;3!;일 때, a와 b의 값은?

① a=-;1¡0;, b=:¡5™: ② a=;1¡0;, b=:¡5™:

③ a=;5!;, b=;5$; ④ a=-;5!;, b=;5$;

⑤ a=;1¡0;, b=;5$;

(
{
9
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● 최종 문항

� 확률변수 X의 확률밀도함수는 다음과 같다.

k(2+x) (-2{x<0)

f(x)= k(2-x) (0{x<2)

0 (x<-2 또는 x}2)

P{-1{X<;2!;}의 값을 ;pQ;라 할 때, p+q의 값을 구하시오. (단, p와 q는 서로소인 자연수이다.) [4점]

● 설명

문항 초안에서는 연속확률변수에 대한 기대값을 다루고 있다. 그러나 제7차 교육과정에서는

연속확률변수에 대한 기대값을 다루고 있지 않기 때문에 교육과정에 위배된다는 지적이 있을 수

있으므로, 최종 문항에서는 단순히 확률을 계산하도록 수정되었다.

[예시문항 2]

● 문항 초안

� 방정식 x› +x‹ +x¤ +x+1=0의 한 근을 a라 할 때,

수열 {a«}의 일반항이 a«={ }n 이면 `a˚의 값을 구하시오.

① -1 ② 0 ③ 1
④ a ⑤ -a

● 최종 문항

� 방정식 x‹ +1=0의 한 허근을 x라 하자. 자연수 n에 대하여 f(n)을 x « 의 실수 부분으로

정의할 때, [f (k)+;3!;]의 값을 구하시오. [3점]

● 설명

문항 초안에서 방정식 x› +x‹ +x¤ +x+1=0의 양변에 (x-1)을 곱하면 xfi -1=0이 되며,

이 사실을 이용하여 귀납 추론을 한다면 `a˚의 값을 쉽게 계산할 수 있다. 그러나 10단계 수학

에서는 4차 이하의 간단한 방정식에 대한 것만 다루고 있다. 4차 방정식 x› +x‹ +x¤ +x+1=0

의 해를 구하기 위해서는 상반방정식을 이용하고 복소수의 범위까지 확장하여야 하기 때문에 교

육과정을 벗어난다는 지적이 있을 수 있다. 

이러한 문제점을 해결하기 위하여 최종 문항과 같이 3차 방정식으로 단순화하였으며, 이 경우

나머지정리를 사용한다면 (1차식)과 (2차식)의 곱으로 쉽게 인수분해되고, 2차식에서 근의 공식을

사용한다면 한 허근 x를 구할 수 있다.

한편 [ f (k)+;3!;]의 값을 구하는 과정에서 ¡의 사용 범위를 고려하여야 하는데 고등학교
999

¡
k=1

2004

¡
k=1

999

¡
k=1

2004

¡
k=1

-111111223
1+a+a¤ +a‹

(
{
9
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과정에서는 복소수에 대한 ¡의 사용은 이루어지지 않고 있다. 또한 수열을 정의할 때 정의역을

자연수로, 그리고 공역을 실수로 하는 함수로 제한하고 있기 때문에 교육과정을 벗어난다는 지

적이 있었다. 그래서 최종 문항과 같이 수정하였다.

나. 정답이 없거나 복수 정답 시비 가능성이 있는 경우

[예시문항 1]

● 문항 초안

� 다음은 십의 자리 수를 줄기로, 일의 자리 수를 잎으로 한 줄기와 잎 그림이다. 

위 자료 중 하나의 값이 다른 값으로 변할 때, 자료의 대표값의 변화에 대한 <보기>의 설명 중

옳은 것을 모두 고르면?

① ㄱ ② ㄴ ③ ㄱ, ㄷ

④ ㄴ, ㄷ ⑤ ㄱ, ㄴ, ㄷ

● 최종 문항

� 다음 자료 중 하나의 값을 다른 값으로 바꿀 때, 자료의 대표값의 변화에 대한 <보기>의 설명

중 옳은 것을 모두 고르면? [3점]

20, 25, 30, 30, 30, 30, 30, 40, 45, 50, 50, 55, 60, 65, 165

① ㄱ ② ㄴ ③ ㄱ, ㄷ

④ ㄴ, ㄷ ⑤ ㄱ, ㄴ, ㄷ
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줄기 잎

2 0 5

3 0 0 0 0 0

4 0 5

5 0 0 5

6 0 5 5

ㄱ. 평균값은 20 이상 변할 수 있다.

ㄴ. 중앙값은 20 이상 변할 수 있다.

ㄷ. 최빈값은 변하지 않는다.

<보 기>

ㄱ. 평균값은 20 이상 변할 수 있다.

ㄴ. 중앙값은 20 이상 변할 수 있다.

ㄷ. 최빈값은 변하지 않는다.

<보 기>



● 설명

문항 초안과 같이 줄기-잎 그림으로 표현하는 경우 두 자리의 값으로만 한정하여 생각할 수

있으며, 이 경우 복수 정답에 대한 시비가 생길 수 있기 때문에 최종 문항과 같이 세 자리의 값을

제시하고 15개의 자료를 나열하는 것으로 수정하였다.

[예시문항 2]

● 문항 초안

� 오른쪽 그림과 같은 도로망이 있다. 갑은 A에서 C까지

굵은 선을 따라 걷고, 을은 C에서 A까지 굵은 선을 따라

걸으며, 병은 B에서 D까지 최단거리로 걷는다. 갑, 을,

병 세 사람이 모두 만나도록 병이 B에서 D까지 가는 경

우의 수를 구하시오. (단, 갑, 을, 병은 동시에 출발하고 같은

속력으로 걷는다고 가정한다.)

① 24 ② 3
③ 60 ④ 99
⑤ 126

● 최종 문항

� 그림과 같은 바둑판 모양의 도로망이 있다. 갑은 A에서

C까지 굵은 선을 따라 걷고, 을은 C에서 A까지 굵은

선을 따라 걸으며, 병은 B에서 D까지 도로를 따라 최단

거리로 걷는다.

갑, 을, 병 세 사람이 모두 만나도록 병이 B에서 D까지

가는 경우의 수를 구하시오. (단, 갑, 을, 병은 동시에 출발

하고 같은 속력으로 걷는다고 가정한다.) [4점]

● 설명

문항 초안에서 도로의 폭이 일정하지 않은 경우 세 사람이 모두 만나는 상황이 안 생겨 정답

이 없게 될 수도 있다는 지적에 따라 최종 문항에서는 도로망이 바둑판 모양이라는 단서를 주

었다.

A B

D C

A B

D C
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다. 문제 상황이 현실에 부합되지 않는 경우

[예시문항]

● 문항 초안

� 25˘C의 음료수를 5˘C를 유지하고 있는 냉장고에 넣을 때, 시간에 따른 온도의 변화는 지수함

수 C=ar† +b의 형태로 나타낼 수 있다.

2분 간격으로 측정한 온도 변화는 다음 표와 같다.

음료수를 냉장고에 넣은 후 음료수와 냉장고의 온도차가 0.0001˘C 이하로 내려가는 최소의 시

간은? (단, log 2=0.3010으로 계산한다.)

① 12분 후 ② 14분 후 ③ 16분 후

④ 18분 후 ⑤ 20분 후

● 최종 문항

� 어떤 물질의 시각 t에서의 농도 M(t)는 함수

M(t)=ar† +24(a, r은 양의 상수)

로 나타내어진다고 한다. 다음 표는 이 물질의 농도를 1분 간격으로 측정한 것이다. 

이 물질의 농도가 처음으로 24.001 이하가 되는 시각은 n분과 (n+1)분 사이이다. 자연수 n

의 값을 구하시오. (단, log 2는 0.3010으로 계산한다.) [3점]

● 설명

문항 초안에서 온도차가 0.0001˘C 이하로 내려가는 최소의 시간을 구하도록 하고 있으나 이에

대해서는 두 가지 문제점이 제기되었다. 첫째, 실제로 온도차가 0.0001˘C 이하까지 측정 가능한

지, 그리고 온도차를 0.0001˘C 이하까지 측정하는 유의미한 상황이 있는지에 대한 문제, 둘째,

변화율에 관한 것을 묻고 있는데 이것이 교육과정에 적절한지에 대한 문제가 제기되었다. 첫째

문제를 해결하기 위해 화학 전공 교수로부터 자문을 얻었으며, 실제 상황에서는 0.0001˘C까지

의 정밀도를 요구하지 않는다는 것과 그 정도 정밀하게 측정하는 것이 사실상 불가능하다는 결

론에 도달하였다. 둘째 사항에 대해서는 수학Ⅰ교육과정 위배 가능성에 대한 이의 제기가 발생

할 수 있다고 판단되어 문항을 수정하게 되었다. 물론 실제 상황에서는 변화율의 개념을 활용하

여 실험하는 경우가 많기 때문에 문항 초안이 문제로서의 가치는 보다 높다는 의견이 있었으나

실제적이지 못하다는 의견이 지배적이었기 때문에 농도를 측정하는 문항으로 수정하였다.
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시간(분) 0 2 4 6 y

온도(˘C) 25 10 6.25 5.3125 y

t 0 1 2 3 y

M(t) 124 64 40 30.4 y



라. 문두나 답지의 표현이 불분명한 경우

[예시문항]

● 문항 초안

� K 고등학교 과학탐구반 동아리 회원 65명은 그림과 같은 회로에서 A에서 B까지 전류를 흐

르게 하는 실험을 하였다.

이 때, 어떻게 실험을 하더라도 전류를 흐르게 하는 방법이 같은 학생은 x명 이상 있다. x의
값은?

① 6 ② 7 ③ 8 ④ 9 ⑤ 10

● 수정 문항 1

� 130명의 관광객이 그림과 같이 A에서 B로 가는 관광로 2개 중 하나, B에서 C로 가는 관광

로 3개 중 하나를 택하여 C에 모두 도달하였다. 이 때, A에서 C까지 똑같은 관광로를 선택한

사람은 어떤 경우에도 n명 이상이 있음을 증명할 수 있다. n의 최대값을 구하시오.

● 수정 문항 2

� 130명의 관광객이 그림과 같이 A에서 B로 가는 관광로 2개 중 하나, B에서 C로 가는 관광

로 3개 중 하나를 선택하여 C에 모두 도달하였다. 이 때, 적어도 n명 이상이 A에서 C까지 가

는 똑같은 관광로를 선택한 경우가 있다. n의 최대값을 구하시오. [4점]

● 최종 문항

� 방정식

2A+B+C+D+E=130
(단, A}B}C}D}E}0이고 A, B, C, D, E는 정수)

을 만족하는 A의 최소값을 구하시오. [4점]

BA C

BA C

A B
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● 설명

이 문항은 비둘기집 원리를 이용하려는 의도에서 출제된 문항이다.

문항 초안의 문제점은 다음과 같다. 

첫째, 학생들이 그림을 보고 전류를 흐르게 하는 방법이 총 9가지 방법이 있음을 파악할 수 있

어야 하는데, 상식적으로 전류가 흐른다는 것은 회로가 연결되어 있기만 하면 되기 때문에 총 4
가지 방법이 있다고 주장할 수도 있다는 점이다. 즉 전류를 흐르게 하기 위해서 첫 번째에 있는

두 개의 회로를 모두 닫는 경우 또는 두 번째에 있는 두 개의 회로를 모두 닫는 경우를 고려하는

것은 상식에 어긋난다는 지적이 있었다.

둘째, 이 문항은 비둘기집의 원리를 응용하여 x=8이라고 답하기를 기대하고 있지만, x의 값

이 7 또는 6, 즉 8이하의 수에 대해서 성립한다는 점이다. 원래 비둘기집의 원리를 이용하여 증

명하는 문항인 경우에는 별 문제점이 노출되지 않지만 이 문항과 같이 비둘기집의 원리를 이용

하여 x의 값을 구하도록 하는 경우에는 복수 정답의 가능성을 고려하여야 한다.

이러한 논의 결과를 바탕으로 수정 문항1과 같이 비교적 학생들에게 친숙한 상황으로 수정하

였고, 복수정답의 가능성을 배제하기 위하여 발문도 수정하였다.

수정 문항1에 대해서는 총 경로의 수를 2_3＝6과 같이 6가지로 계산하여 비둘기집의 원리를

적용할 것을 의도하고 있지만, 총 경로의 수를 2＋3＝5와 같이 5가지로 계산하여 비둘기집의 원

리를 적용하여도 틀리지 않다는 지적이 있었다.

이러한 오해를 없애기 위해서 수정 문항2과 같이 다시 수정하였으나, 의미전달이 명확하지 않

다는 결론에 도달하였으며, 결국 비둘기집의 원리를 적용하여 해결할 수 있는 문장제 문제를 포

기하고 최종 문항으로 대체하였다. 

최종 문항은 문장제 문제는 아니지만 처음에 의도했던 비둘기집의 원리를 적용하여 해결할 수

있고, 앞에서의 문장제에 대한 한계를 극복하며, 그리고 간단한 수식으로 의미전달이 명확하게

된다는 점에서 채택되었다.

마. 기출 문항인 경우

[예시문항 1]

● 문항 초안

� 사면체 ABCD의 모서리 BC, BD, AC, AD의 중점을 각각 M, N, P, Q라고 하자. <보기>

중에서 두 직선이 꼬인 위치에 있는 것을 모두 고르면?

A

Q

D
P

C

M

N

B
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① ㄴ ② ㄷ ③ ㄱ, ㄴ

④ ㄱ,ㄷ ⑤ ㄱ, ㄴ, ㄷ

● 최종 문항

� 사면체 ABCD의 면 ABC, ACD의 무게중심을 각각 P, Q라고 하자. <보기>에서 두 직선이

꼬인 위치에 있는 것을 모두 고르면? [3점]

① ㄴ ② ㄷ ③ ㄱ, ㄴ

④ ㄱ, ㄷ ⑤ ㄱ, ㄴ, ㄷ

● 설명

문항 초안에서 묻고자 하는 핵심적인 요소는 직선 MP와 직선 NQ가 평행임을 유도할 수 있

는지, 그리고 평행인 두 직선은 꼬인 위치에 있지 않다는 사실을 알고 있는지에 대한 것이다. 그

러나 문항 초안이 기출 문항으로 판명되었기 때문에 처음의 의도를 살려서 최종 문항과 같이 수

정하였다. 

문항 초안에서는 직선 MP와 직선 NQ가 모두 직선 AB에 평행하기 때문에 두 직선 MP와

NQ가 평행임을 쉽게 찾을 수 있다. 반면에 최종 문항에서는 직선 CP의 연장선을 그어서 AB와

만나는 점을 M이라 하고, 직선 CQ의 연장선을 그어서 AD와 만나는 점을 N이라 할 때, 직선

MN과 직선 BD이 평행이고 직선 MN과 직선 PQ가 평행이므로 직선 PQ와 직선 BD는 평행이

된다는 것을 증명하여야 한다. 즉 문제에서 제시되지 않은 정보인 점 M, N을 이용하여야 하기

때문에 문항 초안에 비해 다소 어려워졌다고 볼 수 있다.

A

Q
D

P

C

B
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ㄱ. 직선 AB와 직선 PN
ㄴ. 직선 AD와 직선 BC
ㄷ. 직선 MP와 직선 NQ

<보 기>

ㄱ. 직선 CD와 직선 BQ
ㄴ. 직선 AD와 직선 BC
ㄷ. 직선 PQ와 직선 BD

<보 기>



[예시문항 2]

● 문항 초안

� 정육각형의 여섯 꼭지점에서 임의로 세 점을 뽑아 이 세 점을 꼭지점으로 하는 삼각형을 만들

때, 이것이 직각삼각형일 확률은?

① ;5@; ② ;2ª0; ③ ;2!;

④ ;2!0!; ⑤ ;5#;

● 최종 문항

� 좌표평면에서 원 x¤ +y¤ =1 위에 있는 7개의 점

P¡(1, 0), P™{ , }, P£{;2!;, }, P¢(0, 1),

P∞{- , }, P§(-1, 0), P¶{- , -;2!;}

에서 임의로 세 점을 선택할 때, 이 세 점을 꼭지점으로 하는 삼각형이 직각삼각형일 확률은?

[4점]

① ;7!; ② ;3§5; ③ ;5!;

④ ;3•5; ⑤ ;3ª5;

● 설명

문항 초안에서‘직각삼각형의 빗변은 그 삼각형의 외접원의 지름이 된다’는 사실을 이용하여

확률 계산을 할 수 있는지를 묻고자 하였다. 그러나 문항 초안이 기출 문항으로 판정됨에 따라

동일한 요소를 묻기 위해 최종 문항과 같이 수정하였다. 

문항 초안에서는 정육각형의 꼭지점 중에서 외접원의 두 점을 뽑아서 지름이 되는 경우만을

살펴보면 되지만 최종 문항에서는 몇 가지 경우로 분류하여 경우의 수를 세어야 하기 때문에 다

소 어려워졌다고 볼 수 있다.

바. 난이도 조정이 필요한 경우

[예시문항 1]

● 문항 초안

� 두 이차정사각행렬 A와 B에 대하여

AB+A=E, AB+BA=A+B

일 때, <보기>에서 옳은 것을 모두 고른 것은? 

'3122'2122'2122

'3122'2122'2122
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① ㄱ ② ㄴ ③ ㄱ, ㄴ

④ ㄴ, ㄷ ⑤ ㄱ, ㄴ, ㄷ

● 최종 문항

� 두 이차정사각행렬 A와 B에 대하여

AB+A=E

AB+BA=A+B

일 때, <보기>에서 옳은 것을 모두 고르면? (단, E는 단위행렬이다.) [4점]

① ㄱ ② ㄴ ③ ㄱ, ㄴ

④ ㄴ, ㄷ ⑤ ㄱ, ㄴ, ㄷ

● 설명

문항 초안을 해결하기 위해서는 <보기>에서 먼저 AB+A=E을 이용하여‘ㄱ’이 참임을 증

명하고, 이를 이용하여‘ㄴ’이 참임을 증명하여야 한다. 다음에‘ㄱ’과‘ㄴ’이 참이라는 것과

AB+BA=A+B을 이용하여‘ㄷ’이 참이 됨을 증명하여야 한다. 

이 때, ‘ㄱ’이 참일 경우 행렬 A와 그 역행렬 A—⁄ 에 대하여 AA—⁄ =A—⁄ A=E이 성립한다는

것, 즉 행렬 A와 그 역행렬 A—⁄ `는 곱셈에 대하여 교환법칙이 성립한다는 사실을 이용한다면

‘ㄴ’은 직관적으로 참이라는 것을 알 수 있다.

그러나 검토 교사의 검토 결과, ‘ㄱ’이 참이 된다는 것은 쉽게 알았지만 AB+A=E만을 이

용하여‘ㄴ’이 참이 된다는 사실을 밝힐 수 있다는 것은 알아차리지 못하였다. 대부분의 검토자

가‘ㄱ’이 참이 된다는 것을 밝히고, ‘ㄷ’이 참임을 밝힌 후‘ㄴ’이 참임을 증명하려고 시도하면

서 어려움을 겪었다.

그래서 <보기>에서‘ㄱ’을 다소 수정하여‘행렬A의 역행렬은 B+E이다’와 같이 제시하였다.

이렇게 할 경우 A(B+E)=AB+A라는 사실, (B+E)A=BA+A라는 사실, A(B+E)

=(B+E)A=E라는 사실을 이용하라는 것을 암시하게 되어 문항 초안에 비해 최종 문항이 다

소 쉬워질 수 있다.

본 문항의 핵심은 AB+A=E만을 이용하여‘ㄱ’과‘ㄴ’이 참이 된다는 것을 밝힐 수 있다면

‘ㄷ’은 비교적 쉽게 증명된다. 

본 문항을 출제하기 전에 반드시 고려하여야 하는 점은 두 조건 AB+A=E과

AB+BA=A+B을 만족하는 행렬 A, B가 존재하는가에 대한 것이다. 
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ㄱ. 행렬 A가 역행렬을 갖는다.

ㄴ. AB=BA

ㄷ. 행렬 B가 역행렬을 갖는다.

<보 기>

ㄱ. 행렬 A의 역행렬은 B+E이다.

ㄴ. AB=BA

ㄷ. 행렬 B가 역행렬을 갖는다.

<보 기>



만약 두 조건을 만족하는 행렬 A, B가 존재하지 않는다면, 문항 자체에 대한 오류 시비가 생

길 수 있기 때문이다. 

그래서 출제 과정에서 A=¶ •, B={ }라는 행렬을 찾았으며 두 행렬이 문제

의 두 조건을 만족한다는 사실을 밝힘으로써 문항 자체에 대한 오류 시비 가능성을 점검하였다.

[예시문항 2]

● 문항 초안

단면의 넓이가 120m¤̀로 일정하고 높이가 5ｍ인 물탱크에 물이 가득 차 있다. 이 물탱크의 바

닥에 있는 단면의 넓이가 0.2m¤ 인 구멍으로 물을 빼고 있다. 물탱크의 바닥으로부터 수면까지의

높이가 y(m)일 때 빠져나가는 물의 속력 v(m/초)는 v='2∂0y로 주어진다고 하자. 물높이가

5ｍ에서 ;4%;ｍ로 줄 때까지 걸리는 시간을 구하시오.

● 수정 문항

� 그림처럼 단면의 넓이가 120m¤̀ `로 일정한 원통형의 물탱크에

물이 5m까지 차 있다. 이 물탱크의 바닥 중앙에 있는 넓이

;5!;m¤ 인 구멍으로 물을 빼내고 있다. 물탱크의 바닥으로부터

수면까지의 높이가 y(m)일 때, 빼내는 물의 속력 v(m/초)는

v='2∂0y라 하자.다음은 이 식을 이용해서 물높이가 5m에서

;4%;m로 줄 때까지 걸리는 시간을 계산한 것이다.

-1 -3
1   2

1  1

-;3!; 0
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<풀이>

구하는 시간을 T라 하자. 물높이가 5m일 때 빼내는 물의 순간의 속력은 10(m/초)이지만

물높이가 ;4%;일 때의 빠져나가는 물의 순간 속력은 5(m/초)로 줄어든다. v와 y가 시간에

따라 변하므로 v와 y의 관계식 v='2∂0y를 t로 미분해서 v와 y의 시간에 따른 변화율을 계

산하면

=
`

=
`

yyyyyyyyyy(1)

를 구하기 위해서 물탱크의 물의 양의 순간 변화율과 빠져나가는 물의 양의 식으로 표

현하면

yyyyyyyyyyyyyy(2)

(2)식에서 얻은 를 (1) 식에 대입하면

=

따라서 물의 속력이 10(m/초)에서 5(m/초)로 줄 때까지 걸린 시간 T초는

T= (나)

dv12dt

dy12dt

(가)

dy12dt

dy12dt
1012vdy12dt

10111
'2∂0y

dv12dt

y(m)

5
1m¤

120m¤



위의 풀이에서 (가), (나)에 알맞은 것을 차례로 나열한 것은?

`(가)` `(나)`

① 120 =- 250

② 120 =- 300

③ 120 =- 200

④ 120 =- 250

⑤ 120 =- 300

● 최종 문항

� 단면의 넓이가 120(m¤ )로 일정한 원통형의 물탱크에 물이

5(m)까지 차 있다. 이 물탱크의 바닥 중앙에 있는 넓이

;5!;(m¤ )인 구멍으로 물이 빠지고 있다. 물탱크의 바닥으로부터

수면까지의 높이가 y(m)일 때, 빠져나가는 물의 속력 v(m/초)

는 v='2∂0y로 주어진다고 하자. 다음은 이 식을 이용해서 물

의 높이가 5(m)에서 ;4%;(m)로 줄어들 때까지 걸리는 시간을 계

산한 것이다. 

위의 풀이에서 (가), (나)에 알맞은 것을 차례로 나열한 것은? [4점]

`(가)` `(나)`

① 120 =- 240

② 120 =- 300

③ 120 =- 180v110dy12dt

v15dy12dt

v15dy12dt

y(m)

5
1m¤

120m¤

v110dy12dt

v110dy12dt

v110dy12dt

v115dy12dt

v15dy12dt
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<풀이>

v와 y가 시간에 따라 변하므로 v와 y의 관계식 v='2∂0y를 t에 관하여 미분하여 v와 y의

시간에 따른 변화율 사이의 관계식을 구하면

=
`

=
`

yyyyyyyyyy(1)

한편, 물탱크에 있는 물의 양의 순간변화율은 그 순간 빠져나가는 물의 양과 부호만 다르므로

yyyyyyyyyyyyyy(2)

(2)식에서 얻은 를 (1) 식에 대입하여 정리하면

=-;6¡0;

따라서 구하는 시간은 (초)이다.(나)

dv12dt

dy12dt

(가)

dy12dt
1012vdy12dt

10111
'2∂0y

dv12dt



④ 120 =- 240

⑤ 120 =- 300

● 설명

이 문항은 변화율을 응용하여 현실적인 문제를 해결할 수 있는지를 알아보는 문항이다. 이러

한 종류의 외적 문제해결 문항을 제작할 때에는 반드시 현실적으로 유의미한가를 고려하여야 하

기 때문에 물리학 전공 교수로부터 학문적으로 오류가 없는지를 검토 받았다.

일반적으로 빠져나가는 물의 순간 속력은 v='2 ∂gy(g는 중력가속도)로 나타낼 수 있으며,

g=9.8(m/sec)이기 때문에 문제에서 설정한 상황은 적절하다는 의견이 있었다. 

문항 초안에 대한 검토 결과, 모든 검토자가 같은 답을 구하였으나, 틀린 답을 구하였다. 비록

문항 자체에 오류가 없지만 검토자들이 모두 틀린 점에 비춰볼 때, 학생들에게 지나치게 어렵다

고 판단하여 단답형 문항이었던 것을 5지선다형으로 바꾸고 또한 풀이 과정의 일부를 제시함으

로써 수정 문항과 같이 일부 수정하였다.

수정 문항의 <풀이> 과정 중에 의 값을 제시하지 않았는데, 그 이유는 의 값을 알면

(나)에 들어갈 내용을 금방 알 수 있다는 의견이 있었기 때문이다. 

수정 문항에 대한 검토 결과 <풀이>의 지문이 길어 이해하는 데 시간이 많이 걸린다는 의견과

의 값을 제시하더라도 문항 자체가 쉽지 않다는 의견이 있었다. 이에 따라 최종 문항에서는

<풀이> 중에서 불필요한 지문을 최대한 줄이고, 의 값도 제시함으로써 문항을 보다 쉽게 만

들었다.

dv12dt

dv12dt

dv12dt
dv12dt

v110dy12dt

v110dy12dt
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